

## Литературная карта



Литературное объединение «Ковчег» образовалось 22 февраля 1996 года после поездки работников нязепетровской библиотеки в Верхний Уфалей на школу передового опыта, где показывали, как работает городская библиотека с местными творческими людьми. Одно из направлений библиотеки это литературная гостиная «Родное слово». Фёдорова Валентина Анатольевна, в то время директор библиотечной системы в Нязепетровске, предложила организовать в Центральной библиотеке встречу творческих людей Нязепетровска, чтобы в последствии создать клуб и издать сборник их произведений. Нязепетровских самобытных авторов искали везде (через газету, где они печатали свои стихи и рассказы, спрашивали посетителей абонемента, друзей, знакомых), много и долго. Нашли. И 22 февраля 1996 года состоялась первая встреча пишущих людей города. Встреча прошла в музее. На ней шёл разговор о создании литературного клуба, который бы объединял самобытных поэтов и писателей Нязепетровска. Поскольку объединение должно было как-то называться, то был объявлен конкурс. Предлагалось множество вариантов названий для творческого альянса. Приблизительно на четвертой встрече решение было принято. За «Ковчег» на тот момент проголосовало большинство присутствующих. Так «Ковчег» стал «Ковчегом».

С первых встреч в «Ковчег» приходило много народа. Особенно активной была молодежь. Видимо, ввиду возраста и интересов посещающих и собирались тогда часто (3-4 раза в месяц), и засиживались допоздна. Случались и вылазки на природу, на всевозможные фестивали, как литературные, так и песенные. Желание высказаться самому и послушать других объединило коллектив. Без резкой самокритики, без нравоучений, местные поэты и музыканты, учась друг у друга, росли и развивались. Основной задачей «Ковчеха», как на первых порах, так и в дальнейшем, было собрать материал (поэзия, проза) и издать собственный сборник.

Часто менялись лица, потому что иногда приходили дети, только что окончившие школу, но затем уезжающие учиться. Благодаря такой «текучке», постепенно стал вырисовываться, так называемый, костяк объединения. На сегодняшний день состав «Ковчеха»: Клочков Сергей, Абдулганеева Минивара, Смирнова Надежда, Васёва Галина, Кулакова Ольга, Моршинина Ирина, Бычкова Людмила, Абдуллина Зухра, Кетова Ольга, Дунаева Анна, Дурнова Валентина, Сукин Владимир, Шапошникова Галина, Киселёва Татьяна, Сумина Наталья. Руководитель объединения с самого его основания Бычкова Оксана Валентиновна.

В 2021 году «Ковчег» отметит своё 25-летие. К этой дате каждый участник объединения подошёл со своим багажом.

**Сергей Клочков** – старожил объединения, бард, автор и исполнитель собственных произведений. Он человек, поцелованный Богом. Трудоголик по жизни, музыкант по призванию, Сергей - надежный товарищ и «душа» компании. В литературном объединении «Ковчег» с самого его основания, буквально с первого дня. В марте 2010 года в г. Верхний Уфалей у Сергея Клочкова состоялся творческий вечер-концерт. С концерта был записан диск и вручен автору организаторами концерта. Сергей очень артистичный, на его концертах заряжаешься хорошим настроением. В 2011 году у Сергея вышел его авторский сборник стихов и песен «Порой я даже человек искусства...». Позднее сборник переиздавался.

**Минивара Абдулганеева** – одна из старожил «Ковчега», самобитный художник, детский писатель, ремесленник, баянист, недавно ушла из жизни. У Минивары было особое восприятие мира, на который она смотрела глазами ребёнка. Маленькая, хрупкая женщина с невероятно тяжёлой судьбой шла по жизни с улыбкой и добротой к людям. У Минивары Абдулганеевой за время «ковчеговской» жизни вышло 5 авторских сборников: «Уроки жизни» - 2000 г., «В небе есть и твоя звезда...» - 2002 г., «О родном и близком» - 2007 г., «В мире грёз» - 2009 г., «Рассказы детям» - 2011 г.

Произведения **Смирновой Надежды** неоднократно печатались в городских газетах «Заря» и «Нязепетровские вести», в журнале «Новый век», в сборнике поэзии и прозы южноуральских авторов «Знакомство продолжается», в общих сборниках Литературного объединения «Ковчег». Стихи у Надежды эмоциональны, в них ощущается драматизм жизни, горечь утрат, многоцветие природы, характерна песенная интонация. В рассказах Надежды Смирновой реалистичные живые герои. Надежда не только член литературного объединения «Ковчег», ещё и участница творческих вечеров и городских концертов. Авторский сборник Надежды Смирновой «Легенды Старого Урала» вышел в 2005 году.

**Васёва Галина** – член литературного объединения «Ковчег», пишет и стихи, и рассказы, замечательно рисует, занимается поделками, которые радуют глаза своей яркостью, веселым настроением, любовью и выдумкой. Творчество Галины, в основном, автобиографично. Она пишет о своей большой семье, в которой выросла, о малой родине – деревне Журавлинка. Её рассказы о трудных жизненных ситуациях, в которые попадают люди, учат читателей честности, добру, милосердию, справедливости. Первый, самиздатовский сборник Галины Васёвой «Босоное детство моё» в 2001 году отпечатан на пишущей машинке. Следующий сборник произведений для детей «Стригунок» - тоже самиздатовский, издан в 2011 году.

Самая лиричная участница объединения – это **Кулакова Ольга**. Она пишет «женские» стихи, которые выпускает из самых потаенных уголков души, и они не оставляют равнодушным никого, кто их слышал или читал. Стихи Ольги неоднократно публиковали в газете «Нязепетровская панорама». Она также участник творческих вечеров. Как и всякого поэта, Ольгу волнуют нравственные вопросы: что такое добро и зло, почему так много равнодушия в мире. Мы живем на земле, и земля отражается в нас. Мы вбираем в себя её запахи, краски, звуки. Всё это рождает поэтический мир. Не каждому человеку дано, накапливая житейский опыт и обретая мудрость, сохранять способность удивляться и удивлять, увлекаться и увлекать, верить. Ольге Кулаковой – дано. Поэтому она – поэт. В 2010 году у Ольги Кулаковой вышел первый авторский сборник стихотворений «Когда в душе горит свеча». Позднее сборник переиздавался.

Произведения **Ирины Моршининой** оригинальны, мировосприятие и самовыражение индивидуальны. Её стихи отличны от стихов других поэтов. Ирина – участник многих творческих вечеров. Она замечательно рисует. Её рисунки участвовали в районной выставке в 2011 году. В 2013-2014 годах Ирина выпускает литературно-художественную газету «Живая вода», в ней публиковались произведения местных авторов, классиков южноуральской литературы и современные авторы из сети «Интернет». Её первый авторский сборник «Облачный мякиш» вышел в 2010 году.

**Бычкова Людмила** – член литературного объединения «Ковчег». Её творчество началось со стихотворных поздравлений. Только посетив несколько встреч «Ковчеха», Людмила начала писать стихи на разные темы, лёгкие и непосредственные. Со временем, как поэтесса, Людмила росла и развивалась. Её стихотворение «Давай с тобою помолчим» вошло в «Антологию одного стихотворения», изданную в Челябинске в 2013 году.

**Абдуллина Зухра** – пришла в «Ковчег» чуть более десяти лет назад. Зухра выросла в железнодорожном посёлке Серный Ключ на окраине Нязепетровска, в лесной глуши, в рабочей среде, в языковом Вавилоне, рядом с «подвижным составом». Её художественная натура вбирала всё в себя, по-своему воспринимая и перерабатывая в душе, в сознании. Зухра Абдуллина пишет стихи, рассказы, рисует. Помимо прочего, она известна в Нязепетровске ещё и как издатель и редактор литературно-краеведческого альманаха «Нязюшка», первый номер которого вышел в июне 2011 года. Всего было издано 6 номеров. В 2016 году у Зухры вышел в свет её первый авторский сборник стихов и рассказов «Дорог стальные параллельки».

**Кетова Ольга** пришла в литературное объединение после смерти мамы, Валентины Кетовой. Валентина Кетова была участником «Ковчеха» до последнего своего дня. Первый и единственный сборник Валентины Кетовой

«Простая душа» вышел уже после её смерти. Ольга Кетова, продолжая династийную традицию, пишет потрясающие рассказы и стихи.

**Дунаева Анна** – самый пожилой член объединения. В Анне Васильевне сочетаются мудрое спокойствие и живая открытость личности. Душевность её стихов защитным слоем покрывает человека, даже отдалённого от литературы. Преподносит своё творчество Анна Васильевна непосредственно и очень трогательно, как при обычной беседе с хорошим знакомым за чашкой чая. Сочинять стихи начала после того, как посетила несколько «ковчegovских» встреч. В 2016 году вышел первый авторский сборник Анны Дунаевой «Оптимистическая нота».

**Дурнова Валентина** – участник литературного объединения «Ковчег», «уральский самородок». Жизненные тревожения не обошли стороной Валентину Дурнову. В своих произведениях она показывает в равной степени свои чувства, чувства коллег, друзей, родных. Южноуральские пейзажи неповторимой каймой обрамляют её произведения. В «багаже» Валентины – творческий вечер и первый авторский сборник стихов и песен «Я никогда не сетую на жизнь...», вышедший в 2019 году.

**Сукин Владимир** – участник литературного объединения, интересуется историей и политикой. Но его произведения очень лиричны и реалистичны, так как все, написанные им истории, из жизни. Владимир пробует себя и в прозе, и в поэзии.

**Шапошникова Галина** – живое подтверждение тому, насколько богата уральская земля талантами. В стихах Галины – история многих поколений в лицах, рассказанная от первого лица. Искренние строки нязепетровского автора отзовутся колокольчиком в душе, растекутся ручейками по венам, умчат ввысь за мечтой и иногда хочется прокричать: «Я люблю тебя, Русь!» Первый авторский сборник Галины Шапошниковой «Ах, как время летит...» вышел в 2018 году.

**Киселёва Татьяна** – участник объединения. Она бывший педагог, сейчас на пенсии. Направление творчества Татьяны Киселёвой это, в основном, публицистика. В рассказах же проживают жизни герои, рождённые прошлым педагогическим опытом. Её произведения регулярно печатаются в областном альманахе «Графоман».

**Сумина Наталья** – человек очень талантливый, в объединении сравнительно недавно. У Натальи свой стиль, её рассказы, стихи, сказки читаются на одном дыхании. Наталья очень артистичная натура, она замечательно поёт, мастерски декламирует свои произведения. В ноябре 2019 года у неё состоялся первый творческий вечер, который собрал любителей её таланта.

Годы, проведённые вместе, оказались для «ковчеговцев» плодотворными. Общение очень разных людей, связанных одной нитью творчества, не уходит в никуда. Общие сборники «Завтра будет солнце» - 2002 г., «Струны души» - 2007 г., «Одним дыханием» - 2012 г., «Обниму небеса...» - 2018 г. являются частью «багажа» «Ковчега».

Члены литературного объединения «Ковчег» участвуют в различных конкурсах, фестивалях. Так, например, результатом участия нязепетровских авторов в районном конкурсе на лучшее художественное произведение им. Т. Н. Крохалёвой «Всё, что есть на земле...» стал сборник конкурсных произведений «Земля моя...», куда вошли стихи участников литературного объединения «Ковчег».

Ирина Анатольевна Моршнина,  
Заведующая отделом организации и использования единого фонда  
Центральной районной библиотеки города Нязепетровска  
Челябинской области.

kray@chelreglib.ru